



# 为什么战旗美如画

## 忆上甘岭战役

1950年6月25日,朝鲜内战爆发,9月15日,美军在仁川登陆,10月19日中国人民志愿军入朝参战,抗美援朝战争正式开始。

经过五次战役,我军迅速将“联合国军”从鸭绿江边打回到“三八”线,并将战线稳定在“三八”线地区。美军在同志愿军的反复较量中,逐渐认识到,依靠战场上的现有兵力,无论如何也难以取得彻底胜利。因此,自1951年7月始,双方开始了长达两年的艰难的停战谈判。

两年中,双方共200多万部队沿防御线两侧对峙,构筑了复杂、坚固的防御工事。虽然这两年没有再发生大规模、大兵团的运动战,但在双方的接触线上,中小规模的阵地争夺战此起彼伏。发生在1952年秋季的上甘岭战役就是其中的典型战例。

本版主笔 王建丰

### 战火,为何选择上甘岭?

由于大选临近,为摆脱在朝鲜战场和停战谈判中的被动处境,并给执政的民主党增添竞选声势,美国摆出了强硬姿态。一方面宣布停战谈判无限期休会,另一方面于1952年10月14日,集中兵力、火力,向志愿军发动了自1951年秋季以后规模最大的“金化攻势”。此次攻势的直接企图是:攻占志愿军上甘岭597.9高地及537.7高地北山,夺取五圣山,进而改善金化地区的防御态势;同时破坏志愿军和人民军正在整个战线上进行的战术反击作战,并借以试探志愿军和人民军防御的稳定性。

五圣山是志愿军中部战线战略要点,位于今天朝鲜半岛南北军事分界线北侧朝鲜的金城、平康和南侧韩国的金化所构成的三角地区的中央,地势险峻,海拔1061.7米,是中部战线的最高峰。它西邻平康平原,东扼由金化经金城通往通川至东海岸的公路,南距“联合国军”所占金化7公里,可以俯瞰其纵深,特别是能给“联合国军”由金化通平康或金城的交通线以很大的威胁。

上甘岭在五圣山主峰以南4公里处,是五圣山的前沿阵地,也是当时交战双方接触线上的一个要点,位于今天的南北军事分界线北侧附近,属朝鲜管辖。其左侧为537.7高地北山,“联合国军”称之为“阻击兵岭”(因在该阵地上,志愿军曾以冷枪冷炮杀伤敌人甚多),与“联合国军”所占高地仅距100余米;右侧为597.9高地,“联合国军”称之为“三角形山”,与其所占金化东北两公里处的鸡雄山相距不过400米。这两座高地,互为上甘岭的犄角,总面积约3.7平方公里,是上甘岭的天然屏障,又是志愿军五圣山主阵地前的两个连的支撑点,阵地突出,均楔入敌方,直接威胁“联合国军”的金化防线。

### 英雄,如璀璨星空

上甘岭战役共持续43昼夜,经历了三个阶段: 第一阶段,1952年10

月14日至10月20日,其特点是志愿军表面阵地昼黑夜反,与“联合国军”进行反复争夺。斗争的重点在597.9高地。

10月12日、13日,“联合国军”对上甘岭地区进行了连续两天的火力攻击。14日,在长达两小时的炮火准备后,以美第7师、南朝鲜第2师部分兵力,向志愿军597.9高地和537.7高地北山两个阵地发动猛烈进攻。志愿军防守部队指战员扼守各个阵地与敌人展开反复争夺战斗。当天,597.9高地野战工事全被摧毁,表面阵地大部被敌攻占,防守部队随即转入坑道坚持作战。537.7高地北山的防守部队击退敌人11次冲击后,表面阵地也被敌人攻占,当即退守坑道。当天夜里,志愿军趁敌立足未稳,向“联合国军”发起反击,全部恢复阵地。从15日开始的连续几天里,“联合国军”白天夺去阵地,志愿军在夜间又反击夺回,形成反复争夺的状态,战斗十分激烈。

大家所熟知的特级战斗英雄黄继光“舍身堵枪眼”的事迹就发生在此时。当时,在反复的阵地争夺中,激战到弹尽粮绝,用尽生命的最后一丝力气吹响爆破筒或手雷,与敌同归于尽的志愿军战士还有很多。他们的舍生忘死令敌震惊,同时,他们的勇猛善战更令敌胆寒。

第15军第45师第134团第8连是一支令敌胆寒的连队。10月18日晚,该连奉命向597.9高地1号坑道运动,担负起开路先锋的任务。运动途中,必须经过高地北边一条1000多米宽的山坳,这里是美军以密集炮火制造的一条死亡地带。在8连之前,几个连队都没能冲过去。在运动前,8连就对1500米区域内的地形、道路和敌人的炮火、照明弹的发射规律进行了细致侦察,熟记于心,并派出1个尖刀班将连队必经

防御作战的胜利,志愿军指挥部决定将刚从一线阵地撤出,正向休整地开进的12军调往五圣山地区准备战斗。“联合国军”采用一切可能的手段,对志愿军坚守坑道部队进行围攻。他们用炮火封锁和摧毁坑道口,用炸药连续爆破坑道,向坑道内投掷汽油弹、毒气弹、硫磺弹等。为确保坑道的安全,退守坑道的分队在坑道口外挖了一个深坑,再由坑道内向外挖一条通向深坑的交通沟,使敌人投来的炸药和手榴弹都顺着交通沟滚到坑里爆炸。随着坚守坑道时间的延长,伤员不断增加,加上敌人的严密封锁,粮、药、药品等物资越来越缺乏,战斗和生活条件越来越艰苦。有的坑道被打塌,空间变小,人们挤得难以行动,温度上升到穿单衣都难以忍受,最困难的时候,每人每天只能吃到半个馒头。

缺水的情况更为严重。我们所熟知的一个苹果的故事就发生在此时。因为缺水,志愿军战士们的嘴唇都裂开了血缝,牙膏之类一切含有水分可以润唇的东西,早就没有了,战士们干渴难忍,只能用舌尖舔湿润的岩石或者伏在地上吸几口凉气。山顶的坑道断水后,为了其他战士的生命和战斗的胜利,很多同志自告奋勇爬出坑道,冒着敌人的炮火取水。胡照春和李友文就是这样的同志。当夜晚来临,他们把17只军用水壶装满了水,挂在两腰间,趁着敌人炮火稀少,向山顶爬去。山坡上的泥土被炮弹反复耕犁,已经化为厚厚的齏粉,人在上面走就像掉在雪窝里,脚一踩就往下陷,爬上1尺,退下5寸,快要爬到交通沟时,忽然,胡照春看到李友文在照明弹的照射下直起身子跑了起来,刹那间,敌人的子弹密如雨下,李友文牺牲了。胡照春把李友文身上的水壶解下挂在自己身上,把敌人的尸体高高地堆成一堆,隐蔽其后,敌人向他疯狂扫射,尸体被打得扑扑作响,他却安然无恙。趁着照明弹熄灭的空隙,他迅速向山顶爬去,但是塌下的松土和碎石发出了声响,惊动了敌人,他的左臂和左腿被炸伤,他却赶忙用身体遮起所有的水壶,并在一名烈士的身上找到一枚手雷,拉掉保险,握在手中继续前行。爬到坑道口前,敌人的一个哨兵发现了,惊慌地举起枪来,可没等他打响,胡照春手中的手雷就飞了过去。他纵身滚进坑道,把17壶宝贵的水送到了同志们身边。

第三阶段,1952年10月30日至11月25日,这一期间,志愿军坑道内外的部队,在大量炮火支援下,经过强有力的反击以及与敌人反复争夺,最后彻底粉碎了“联合国军”的“金化攻势”,全部恢复阵地。

11月1日晚,第12军第91团投入反击597.9高地之敌的战斗。第91团第8连第4班在纵深炮火有力支援下,机动灵活英勇顽强地作战,以轻伤3人的代价,创造了小兵群作战的范例。当敌人突入阵地后,战士王万成、朱有光以舍身杀敌的英雄气概,毅然冲入敌群,拉响并联合的爆破筒,与敌同归于尽,保证后续部队恢复了阵地。第91团第5连新战士胡修道和班长李锋、战士滕土生等人坚守在597.9高地一个阵地时,200多个敌人蜂拥般地立向他们冲来。在兵力悬殊的情况下,胡修

道奋力投出几个爆破筒,班长也打出了几颗手雷,炸倒了七八十个敌人,其余敌人连滚带爬地逃下山去。不久,班长被调往他处,胡修道和滕土生冒着密集的炮火,又打退了小股敌人的多次冲击。这时,成群的敌人快要爬上右侧不远的另一个阵地,情况十分危急,胡修道果断地带着手榴弹冲去支援,打退了敌人。在滕土生负了重伤,又有约两个营的敌人向山上扑来时,胡修道一人坚持战斗,拼命地把手榴弹、手雷一个接一个地向敌群投去,终于将敌人打退。在连续战斗中,胡修道共打退敌人41次冲击,歼敌280余人。夺回597.9高地后,志愿军乘胜反击537.7高地北山之敌。激战至25日,彻底粉碎了敌人的进攻。至此,上甘岭战役以志愿军的胜利而告结束。

回顾上甘岭的战斗经过,我们感触最深的是:英雄们在苦难中创造了辉煌,他们用热血之躯铸造起了顶天立地的丰碑。如今,硝烟散去,苦难远离,英雄的名字将永远镌刻在我们心中。让我们记住他们,他们永远是那最闪亮的星:

黄继光 孙占元 牛保才 田立明 龙世昌 刘俊卿 农廷秋 孙子明 吕慕祥 ……

### 短暂,却辉映历史

上甘岭战役虽然只持续了短短的43昼夜,但敌我双方兵力、火力之密集,阵地争夺之频繁,战斗过程之激烈,在世界战争史上是罕见的。战役中,“联合国军”所倾泻的炮弹,平均每天2.4万多发,最多时一昼夜竟达30余万发;每天出动飞机平均80多架次,有一天竟达到250架次,投掷的重磅炸弹最多的一天达到500多枚;山头几乎被削低了2米,山上的土石被轰击成为粉末。

英勇顽强的志愿军创造了惊天动地的战斗业绩,他们依托坚固阵地,运用灵活战术,顽强抗击“联合国军”营以上兵力的冲击25次,营以下兵力的冲击650余次,同时进行了数十次的反击,最终守住了阵地,使“联合国军”遭受了惨重的失败。美国新闻界曾评论说:“这次战役实际上变成了朝鲜战争的‘凡尔登’”,“即使使用原子弹也不能把‘狙击兵岭’(537.7高地北山)和‘爸爸山’(五圣山)上的共军部队全部消灭”。

上甘岭战役取得重大胜利的原因有三个:一是方针明确。在长期的阵地防御过程中,志愿军指战员通过历次战斗实践,掌握了“持久作战、积极防御”的方针,确立了坚守防御的思想。这就为粉碎敌人的攻势提供了坚实的思想基础。二是阵地建设日臻完善。从1951年底至1952年8月底,志愿军在正面战线基本上建成了以坑道为骨干结合野战工事的支撑点式的坚固防御阵地,形成了“铜墙铁壁”。在停战谈判期间,志愿军建设了浩大的地下防御工程,其土石方总量能够开凿数条苏伊士运河。沿着对峙线自西向东,数百公里的防线上,深埋在地下永久式坑道和交通四通八达,前沿的数十万官兵设施齐全地生活在地下,他们所布置的火力陷阱能令任何

进攻的敌人立即遭到毁灭性打击。三是志愿军高度的爱国主义、国际主义和革命英雄主义精神。在退守坑道期间,坚守坑道的指战员曾给来慰问的祖国慰问团写过一封信。他们在信中说:“我们在距敌50公尺、上下相持的情况下,遭受了不少的困难。但是,我们想了办法,发扬了艰苦奋斗的精神。为了保卫光荣阵地,为了保卫祖国,为了保卫世界和平,我们忍受和战胜了困难……我们除了战斗以外,就是说笑和娱乐,谈我们的胜利,谈祖国的伟大。我们的心情永远都是愉快的,丝毫没有因被敌人封锁和闭塞坑道口而感到恐惧。因为我们知道任务的重大,明确战斗的意义,坚信我们一定胜利。”他们是热爱生活的,否则当战争用愈来愈残酷的环境考验他们时,他们的心中不会依然充满阳光;他们更是热爱生命的,虽然在这里没有什么比死亡更容易,但他们依然为阵地的坚守、为人民的安危用力地燃烧着自己,他们的生命奉献给了人类最崇高的事业。

历史,越回忆越动容

今年是伟大祖国的60华诞,由《现代快报》发起的“寻找上甘岭战斗英雄”活动,体现了我们对英雄的尊重,对历史的尊重,必将进一步激发广大读者的爱国热情,通过再一次回忆那个战火纷飞的时代,而更加珍惜今天的和平、幸福。

缘于一个梦,圆了多年的梦。活动的发起缘于一个老英雄的梦,而健在的老英雄们大多已是白发苍苍,步履蹒跚之年。在他们的人生历程中,参加上甘岭战役无疑是最辉煌的一页。能够在有生之年集体回望这段历史,与当年浴血奋战的战友共话当年的战斗情谊,是这些老英雄的梦。此次活动无疑为这些老英雄圆了多年的梦。同时,也圆了广大读者一个梦。使广大读者能够近距离学习这些老英雄,感受老英雄的风采,向这些为了新中国浴血奋战的老英雄致敬。

感怀志愿英魂,精神永传承。在历经半个世纪的今天,我们没有忘记,英雄们历经苦难,才换来我们今天安宁富庶的生活。我们怀着崇敬之心、感恩之心以这样的活动来告慰38万实际在异国他乡的志愿军英烈,告诉他们,英雄亘古长青,祖国和人民永远铭记!我们今天回顾上甘岭,详述那段历史,感怀那些英雄,是因为幸福起来的人们,容易在不知不觉中把那些热血沸腾的历史荒弃和淡忘。回望历史,中华民族的百年沉沦屈辱沉重,不深刻感触过去,无以获得腾飞的翅膀。中华民族的百年复兴还需要更多的民族脊梁,前仆后继的事业还需要我们继续努力,无论何时何地,我们永远不能忘记国歌中的第一句:“起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉,筑成我们新的长城”,永远不能忘记那些为今天幸福生活而奋斗和牺牲的共和国英雄!

作者系南京军区司令部编研室主任



上甘岭志愿军阵地一角



上甘岭战斗英雄胡修道



志愿军指战员在坑道内研究反击敌人的方案

之路的几个敌人的地堡炸掉,这才开始上路。140多人拉开距离,腾挪跳跃,匍匐前进,悄悄地向高地爬去。不远处就是敌人的坑道,随着离敌人越来越近,坑道里美国士兵打呼噜的声音都听得清清楚楚。可是,带路的通讯员却找不到1号坑道口。本来他在高地上坚守好几天,对地形非常熟悉,但是只离开一天,阵地就被敌人的炮火炸得变了样。此时,敌人开始打炮,连长李宝成为躲避炮弹无意中掉进1号坑道,他赶紧让坑道里的人将储存的面粉搬出一袋,拖着向坑道外的路上爬去。紧随其后的8班班长崔含驹以常人难以想象的坚韧,在敌人的呼噜声中来回地爬了20多趟,在满是弹片碎石的路上爬了8个多小时,将3个排依次带进坑道。他的军装磨成了布条,腿臂和胸腹部血肉模糊。

第二阶段,1952年10月21日至10月29日,其特点是志愿军坚守坑道,同“联合国军”展开了围攻与反围攻、破坏与反破坏斗争。为取得此次



志愿军后勤指战员穿过敌人火力封锁线,给上甘岭前沿阵地运送粮弹